
 
 

 

 

Новости законодательства 
Выпуск от 18 августа 2025 года 

 

АС Центрального округа: при прощении акционером тела займа внереализационный 
доход не формируется  

Даны поручения по итогам ПМЭФ  

Бизнес-сообщество просит Минфин отменить штрафы за небольшие ошибки в налоговой 
отчетности  

Минфин разъясняет: налогообложение личных фондов  

 

АС Центрального округа: при прощении акционером тела займа 

внереализационный доход не формируется 

Общество получило от своего участника денежные средства по договорам беспроцентного 

займа.  

Спустя три года было заключено соглашение о прощении долга. 

Общество не включило сумму прощенного долга во внереализационный доход, полагая, 

что в данном случае применимы положения пп. 11 п. 1 ст. 251 НК РФ, предусматривающие 

освобождение от налогообложения дохода в виде имущества/имущественных прав, 

полученных от участника с долей участия не менее 50%. 

Налоговая инспекция же настаивала на том, что в данной ситуации передачи имущества не 

происходит, ввиду чего при списании задолженности посредством прощения долга 

возникает налогооблагаемый доход. 

 



Суд первой инстанции принял решение в пользу инспекции, а апелляция и кассация 

поддержали налогоплательщика, сделав следующие важные выводы: 

 при оценке соглашения о прощении долга необходимо учитывать также обстоятельства 

возникновения кредиторской задолженности, цели предоставления денежных средств, 

назначение их расходования, взаимосвязь между заемщиком и займодавцем; 

 в спорной ситуации средства были получены обществом от материнской компании и 

были использованы на развитие предприятия; 

 освобождение полученного от акционера дохода по пп. 11 п. 1 ст. 251 НК РФ не требует, 

чтобы передача имущества/имущественных прав происходила в рамках одной прямой 

сделки; 

 последовательное совершение двух сделок (заем и его последующее прощение) было в 

итоге направлено на безвозмездную передачу имущества учредителем в адрес его 

дочерней организации; 

 исходя из разъяснений п. 3 информационного письма ВАС РФ от 22 декабря 2005 года 

№ 98 сбережение должником денежных средств вследствие прощения кредитором 

долга может быть приравнено к их получению; 

 таким образом, общество безвозмездно получило в собственность денежные средства, 

которые были переданы материнской компанией путем отказа от их истребования. 

Суды также сослались на схожую судебную практику, подтверждающую вывод об 

отсутствии оснований для включения долга, прощенного учредителем, во 

внереализационный доход (дела №№ А23-1634/2014, А60-38805/2023). 

Напомним, что Минфин России последовательно придерживается позиции, согласно 

которой при прощении акционером долга положения пп. 11 п. 1 ст. 251 НК РФ 

неприменимы (письма от 14 мая 2021 года № 03-03- 06/1/36775, от 8 июня 2021 года № 

03-03-06/1/44932, от 8 июня 2022 года № 03-03-07/54270, от 3 марта 2023 года № 03-03-

07/17993, от 27 октября 2023 года № 03-03-06/1/102472). 

Имеются также судебные решения, подтверждающие позицию Минфина России (дела №№ 

А40-287296/2023, А64-10134/2022, А12-32927/2022). 

 

Источник: Картотека арбитражных дел 

 

Даны поручения по итогам ПМЭФ  

Президент РФ В. Путин дал перечень поручений по итогам XXVIII Петербургского 

международного экономического форума (ПМЭФ). 

Среди них: 

 разработать и утвердить план структурных изменений в российской экономике; 
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 подготовить и представить предложения по развитию реализуемых на цифровых 

платформах механизмов поддержки субъектов МСП за счет государственной 

поддержки, включая финансовую и гарантийную; 

 обеспечить расширение практики применения механизма банковского кредитования 

под залог прав на результаты интеллектуальной деятельности и приравненные к ним 

средства индивидуализации; 

 рассмотреть вопрос о создании механизмов поддержки проектов, предусматривающих 

извлечение ценных компонентов, включая редкие и редкоземельные металлы, из 

отходов недропользования и отходов производства. 

 

Источник: Официальный сайт Президента РФ 

 

Бизнес-сообщество просит Минфин отменить штрафы за небольшие 

ошибки в налоговой отчетности  

Деловое объединение «Опора России» предложило заменить штрафы за некоторые 

налоговые правонарушения на предупреждения. 

Речь идет о случаях, когда компании, например, опоздали со сдачей декларации, но не 

уклонялись от уплаты налогов и не причинили ущерба бюджету.  

В ассоциации считают, что после предупреждения представители бизнеса будут 

заинтересованы в исправлении ошибок. 

 

Источник: Коммерсант 

 

 

Минфин разъясняет: налогообложение личных фондов  

Напомним, ранее ведомство, проанализировав не вполне однозначные формулировки пп. 4 

п. 2 ст. 284.12 НК РФ, пришло к выводу о том, что доходы от реализации российских акций 

не являются «профильными» и не учитываются в расчете 90%-ой доли. 

Теперь же в своем более свежем разъяснения Минфин России согласился с тем, что НК РФ 

не раскрывает, доходы от реализации каких конкретно акций/долей участвуют в расчете. 

Поэтому доходы от реализации акций/долей российских компаний могут быть учтены при 

определении 90%-ой доли доходов личного фонда в целях применения им ставки налога на 

прибыль организаций в размере 15%. 
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Также было опубликовано еще несколько новых разъяснений по различным вопросам 

налогообложения личных фондов, согласно которым: 

 прорабатываются вопросы корректировки перечня доходов личного фонда, 

учитываемых при расчете 90%-го порога для применения ставки налога на прибыль в 

размере 15% (как конкретно в письме не уточняется); 

 если физическое лицо, зарегистрированное в качестве ИП, передает в состав личного 

фонда недвижимость, которая не используется им для предпринимательской 

деятельности, то такая операция не облагается НДС. 

Письмо Минфина России от 28 июля 2025 года № 03-07-14/72776, письмо Минфина России 

от 4 июня 2025 года № 03-03-04/55121, письмо Минфина России от 4 июня 2025 года № 03-

03-06/3/55108 

Источник: Klerk 

 

 

Публикации 
Использование документации по трансфертному ценообразованию в 
рамках споров с таможенными органами 

При осуществлении сделок с взаимозависимыми лицами основным риском для импортера в 

рамках налоговых правоотношений является занижение рентабельности в сравнении с ее 

рыночным значением, что может расцениваться как вывод части прибыли из-под 

налогообложения в юрисдикции с более низкой ставкой налога на прибыль. Одновременно 

с этим контроль за таможенной стоимостью, осуществляемый таможенными органами в 

отношении сделок между взаимосвязанными лицами, базируется на ином аспекте — 

выявлении потенциального занижения таможенной стоимости ввозимых товаров. Таким 

образом, уже высокая рентабельность импортирующей компании может рассматриваться 

как индикатор намеренного занижения базы для начисления ввозных таможенных 

платежей.  

В нашей практике регулярно встречаются случаи, когда таможенные органы запрашивают у 

импортера документальное подтверждение обоснованности декларируемой стоимости 

товаров и при наличии оснований производят ее корректировку. При этом если в рамках 

налоговых правоотношений требование подготовки и применения документации по 

трансфертному ценообразованию прямо предписано разд. V.1 НК РФ, то чем может быть 

обусловлено ее использование таможенными органами в целях обеспечения контроля за 

таможенной стоимостью при проведении сделок с взаимосвязанными лицами? 

Подробнее об этом — в нашем выпуске. 

 

Актуальное для сектора недвижимости | Июль 2025 года 

В очередном выпуске «Конструктора новостей» мы собрали информацию об основных 

изменениях, которые могут быть актуальны для строительной отрасли. 
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Вектор изменений | Выпуск №20. Долги по налогам физических лиц начнут 
взыскивать во внесудебном порядке 

31 июля 2025 года Президент РФ подписал закон, предусматривающий введение с 1 ноября 

2025 года внесудебного порядка взыскания налоговой задолженности физических лиц, не 

являющихся ИП. 

Разбираемся с новеллами в нашем новом обзоре. 

В России появится законодательство о деятельности маркетплейсов 

Соответствующий Федеральный закон от 31 июля 2025 года № 289-ФЗ был подписан 

Президентом РФ. 

Подробности в нашем новом обзоре. 

Вектор изменений | Выпуск №19. Обзор практических кейсов по 
налоговому сопровождению физических лиц (часть 1) 

В нашем выпуске мы собрали актуальные ситуации из практики, с которыми мы столкнулись 

и с решением которых помогали нашим клиентам в последнее время. 

Новости ГЧП. Инфраструктурный сбор в аэропортах, национальный 
стандарт ГЧП от ВЭБ.РФ, упрощение условий размещения объектов связи 
вдоль дорог и другие новости 

В рамках настоящего обзора мы рассказываем о ключевых изменениях нормативного 

регулирования сферы ГЧП и инфраструктуры. Темы нового выпуска: 

 Госдума РФ приняла закон о введении инфраструктурного сбора в аэропортах 

 ВЭБ.РФ представит Национальный стандарт ГЧП 

 Госдума РФ упростила размещение объектов связи вдоль автомобильных дорог 

 Глэмпинги могут лишиться государственной поддержки 

Антидемпинговые пошлины: сертификат или доначисления 

На фоне глобальных вызовов, включая санкционное давление, трансформацию цепочек 

поставок и усиление протекционистских тенденций, защита внутреннего рынка от 

недобросовестной конкуренции приобретает особую значимость. Ключевым инструментом 

в этой борьбе становятся антидемпинговые пошлины. Но что конкретно скрывается за этим 

термином? 

Подробнее в нашем новом выпуске. 

Русский язык защитят от чрезмерного использования заимствований 

24 июня 2025 года Президент РФ подписал закон о защите русского языка от заимствований. 

Закон вступает в силу со дня его опубликования, а новые положения законодательства, о 

которых мы расскажем в нашем обзоре, начнут действовать с 1 марта 2026 года. 
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Подробности в нашем новом обзоре. 
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